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igen szép. Életrajzi tekintetben bővebb, mint a Kemény fölött tartott 
emlékbeszéde, irodalmi és közéleti szereplésének méltatása azonban 
nagyrészt az emlékbeszédre támaszkodik. 

Könnyebb dolga volt az Eötvös-kötet összeállítójának, Voinovich 
Gézának, mert két kötet állott rendelkezésére; a megjelent első 
kötetben Összes költeményein kívül két elbeszélését, az Éljen az 
egyenlőség című vígjátékot s a Gondolatokból az emberre és világra 
vonatkozókat kapjuk. Helyes tapintat vezette, hogy közölte Eötvösnek 
kissé megkopott vígjátékát, mert komikuma a demokrataság nevet-
séges volta, mely csak fölfelé nyilvánul, lefelé azonban mint osztály-
gőg jelentkezik, ma sem vesztett frisseségéből és ha a bonyodalom 
szálai kissé durvák is, azért tud érdeklődést kelteni. A bevezető 
életrajz is szép dolgozat, komoly, anélkül hogy fárasztó volna és 
csinnal, de keresettség nélkül van írva. 

A sorozat utolsó darabját Széchy Károly szerkesztette; Balassa 
Bálint költeményeiből és Zrínyi Miklós Szigeti veszedelméből állított 
össze egy kötetet. Megboldogult tudósunknak ez volt az utolsó iro-
dalmi munkája, melyen még pár hónappal halála előtt is nagy buz-
galommal és kedvvel dolgozott. Zrinyi munkái közül csak az eposzt 
közli, fönséges vallásos költeményét, a Feszületet, valamint idilljeit 
elhagyta. Balassának sem nyomtatta le minden versét, vagy száztíz 
köteményéből mindössze huszonkilencet, helyette azonban igen rész-
letes életrajzot írt Balassáról. A legújabb adatok fölhasználásával készült 
életrajz az egész vállalatnak legterjedelmesebb bevezetése (83 lap), de 
a laikus közönség számára túlságosan részletező és adatainak gazdag-
sága miatt kissé nehéz olvasmány. Mivel a vállalat nem a szak-
tudósokhoz, hanem a nagyközönséghez és az iskolához akar szólni, 
talán célszerűbb lett volna az életrajz megrövidítésével több költe-
ménynek szorítani helyet. A kiadásnak egyik nagy érdeme, hogy 
Balassának egyik szép versét, a Beszélgetést az echóval, amelyet a 
kézirat csak romlott állapotban tartott fönn, az Erdélyi Páltól föl-
födözött drámai töredék segítségével kiigazította s így eredeti szép-
ségébe visszaállította. Cs. E. 

* 

Glosszák egy ankétről és egy jegyzőkönyvről. 
Az egységes jogosítású középiskola ügyében január végén tar-

tott szakértekezlet s a róla meglepő rövid időközben kibocsátott 
Jegyzőkönyv mondhatni eléggé foglalkoztatja a tanár világot.* Amidőn 

* A Tanáregyesületi Közlönyben megjelentek-. 551—56 (Pruzsinszky), 
556—58 (Bozóky), 562—65, 579—83, 594—96 (Balogh), 565—67 (Kálmán), 
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ennek a megtisztelő megbízatásnak a mi folyóiratunkban igyekszem 
eleget tenni, eleve kijelentem, hogy a magam részéről ezúttal nem 
kívánok a fontos problémával behatóan foglalkozni; inkább azokról a 
benyomásokról fogok beszámolni, melyet ezek a mindvégig érdekes 
és változatos lapok bennem keltettek s a jövendő okulás kedvéért az 
ilyen kiadványoknak kívánatos technikai feldolgozására akarom egy-
úttal az illetékes tényezők figyelmét felhívni. Az elnöklő miniszter 
nyilatkozatait s az előadónak bevezető és befejező előadását szintén 
nem fogom bővebben elemezni és méltatni: mert bármiként is véle-
kedjünk a reform időszerűségéről, jogosultságáról és lényegéről, azt 
az egyet elvitatni nem lehet, hogy a minisztert a legnagyobb jóakarat 
és a legmelegebb érdeklődés vezérelte ebben a kérdésben, az előadó-
nak rendkívüli körültekintéssel, szakismerettel és a lelkesedéssel határos 
buzgósággal megszerkesztett előterjesztései pedig mindenha becses és 
a betekintésre felette érdemes dokumentumai lesznek a középiskola 
problémájának. 

Az elhangzott felszólalásokat, melyeket itt hiteles, jóllehet meg-
fésült alakban kapunk (melyek sok tekintetben ellenmondanak a napi-
lapok hevenyészett és felületes tudósításainak), mindvégig a becsületes 
szókimondás és az alapos készültség jellemzik; hisz a minisztertől 
kezdve mindannyian tudatában voltak annak, hogy az egész ország 
tanárságának és közvéleményének szeme rajtuk függ s azért igyekez-
tek is tudásuknak színe-javát közrebocsátani. S itt azoknak, akik a 
vita vége felé szólaltak fel, amikor a közismert igazságokat már 
letarolták, bizony nem volt könnyű dolguk. De egyúttal kiérezhető 
volt csaknem az egész vonalon az a hit, hogy a javaslat törvényerőre 
emelkedni amúgy sem fog, de a kedvező alkalmat érdemes felhasz-
nálni arra, hogy a középiskola ezernyi baját leplezetlenül feltárják; 
hisz mindjárt a második szónok, Eötvös br., «a reformot sem szük-

601—4 (Sarudy), 606—7, 622—24 (Bexheft). A Huszadik Század f. ó. 3. 
füzete (266—68. lap) kommentár kíséretében lenyomatja dr. Liebermann 
Leó «Benyomások a középiskolai reform ügyében tartott értekezletről* 
c. cikkét, mely eredetileg az «Orvosi Hetilap• f. é. 7. számában jelent 
meg. Ennek a cikknek befejezése a következő: oCeterum censeo: ha a 
kormány csakugyan valami jót akar csinálni — és ez, úgy látom, már 
régóta becsületes szándéka — vágja ketté a csomót és lehető kevés pro-
fesszort és tanférfiút kérdezzen meg.* A szerző azonkívül szól a kémiában 
való gyenge előismeretekről, a gyenge tanárokról és az egészségtan köte-
lező tanításáról. A «H. Sz.» pedig azt jegyzi meg, hogy az ankétre csak 
«hivatalos» egyének voltak meghíva, de nem «választott*-ak. A teljesség 
kedvéért még felemlítem Spitkó Lajos cikkét «Az Újság* január 28. és 
Grósz Emilét ugyanott a február 10. számban. 
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ségesnek, sem időszerűnek nem tartja® (46. lap) és König «a javas-
latot el nem fogadhatja még általánosságban sem, mert egyenesen 
veszélyesnek tartja® (167, 169). Eötvös br. tehát arra kéri a minisz-
tert, bogy «ne tekintse az itt folyó tárgyalásokat egyébnek, mint leg-
föllebb azon fontos kérdés felett való eszmecserének® (49), s ugyanő 
mondja az értekezlet végén, «hogy bárom napig tanácskoztunk arról 
a kérdésről . . . s beszéltünk azonkívül is sok mindenről® (186). 
Ugyanezt konstatálja az 1. nap végén Pauer: «itt tulajdonképen min-
denről hallottunk igen bosszú és nagyon érdekes diszkussziókat, 
azonban magához a tárgyhoz, legalább az én nézetem szerint, eddig 
alig szólt valaki® (73) és König a 3. napon: «több fölszólalóról azt 
fogják mondani, hogy nem szólt a törvényjavaslathoz® (164). Szerin-
tem ez a ások minden» adja meg legjobban az ankét kritikáját, mert 
azok a becses általánosságok és érdekes részletek, melyek a felszóla-
lások javarészét teszik s nagyobbára közkincsük a középiskola munká-
sainak, azt látszanak mondani, bogy előbbre való dolgok, mint bár-
milyen szervezeti reform. Egyébiránt az [ilyen széles medernek leg-
jobban azzal lehetett volna elejét venni, bogy — mint a Csáky-féle 
értekezlet idejében — határozott kérdéseket is állítottak volna fel és 
amint Spitkó helyesen jegyezte meg (82): a törvényjavaslathoz a 
tanterv alaprajzát is csatolták volna. 

Yalóban, ha azokat a negatív dolgokat, melyeket a Társadalom-
tudományi Társaságban még jóval nagyobb mennyiségben produkál-
tak, magunk elé állítjuk, az a szegény magyar középiskola mint egy 
merő sebekkel borított organizmus tűnik fel •— amit róla, bála 
Istennek, mégsem állíthatunk. «Az itt elhangzott tárgyalásokból — 
mondta Bozóky (151) — kitűnik, bogy a magyar középiskolával meg-
elégedve senki sincsen.® S a tárgyalások lényegét, ismétlem, nem a 
kitűzött javaslat tette, hanem ezen országos elégedetlenség okainak 
felsorolása és megvilágítása. Hogy ebből a temérdek negatívumból 
sok pozitív jó dolgot lehet kihámozni, az bizonyos, de ezeknek meg-
valósítása a status quo fentartása mellett valóban intenzív munkával 
legalább részben szintén sikerülne. 

A miniszter nyomán többen hangoztatták: mondták és írták, 
bogy a hozzászólásokban az őszinteség és szókimondás legyen irány-
adó, s jóllehet mi egy ilyen szaktanácskozást az ellenkező jelben 
képtelenségnek és nevetségesnek tartanánk, ezen alkalommal nem egy 
keserű megjegyzés hangzott el; sőt — s ezt az őszinteséget részemről 
is kívánom igénybe venni — azt tartom, bogy a tulajdonképeni tör-
vényjavaslatnak teljesen elfogulatlan kritikáját legalább egyes fel-
szólalásokban befolyásolta az, bogy neves szerzőjét már eleve ismer-
ték. íme néhány klasszikus példája ennek a nyilt szókimondásnak: 
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Fehér Ipoly a törvényjavaslattal mint olyannal nem kíván foglal-
kozni (40. lap); Eötvös br. ezt mondja: «En mégis félek ettől a 
reformtól® (48. lap) s Erődi a «szellemi omnibusz® (5S) elmés kifeje-
zését kockáztatja. Négyesy azt javasolja, ahogy ezeket a reformterve-
zeteket egyelőre mint afféle gondolatébresztő javaslatokat tekintsük. . . 
de megvalósításukkal ne siessünk® (164). 

Hogy milyen eleven és mozgalmas lehetett az értekezlet s hogy 
időnként mondhatnám pikáns részletekben sem volt hiány, azt a 
rögtönzött polémiákból és éles közbeszólásokhói is megértjük. Ilye-
nekkel találkozunk az 51., 118., 177. oldalakon. 

Hogy az elhangzott eszmék gazdagságáról és az igazságok ere-
jéről némi fogalmat nyújtsak annak is, aki nem hajlandó a Jegyző-
könyvét végigböngészni, mutatóba idézek néhány figyelemre méltóbb 
részletet, a Fődolog a középiskolai tanításban, hogy szellemi munkára 
szoktassa a tanulót; bármilyen középiskola komoly legyen : komoly 
a maga tanításában és komolyan végezze azt a kötelességét, melyet 
a tanuló elé állít® (Eötvös 47). aMiért kívánjuk a játékot, ha nem 
vagyunk képesek megfelelő játszótereket létrehozni?® (Spitkó 84). 
a A tanárok rosszasága főleg abban gyökeredzik, hogy a tanárnak más 
téren kell keresnie az érvényesülést® még pedig nemcsak anyagi, hanem 
erkölcsi tekintetben is (Bozóky 156). a Az itt elhangzott vélemények 
összességéből mint oppozicionális szónok azt a tanulságot merítem, 
hogy nem lehet egységes tipust alkotni, azt a tipust sem, amelyet 
az előadó úr javaslatában tervez® (König 166). A gyakorlat szem-
pontjából legalább is figyelemreméltónak vallom azt a magam részéről 
is már tíz év előtt* megpendített gondolatot, hogy a különböző új 
iskolatípusokat előbb 1—2 helyen gyakorlatilag kipróbáljuk, amire 
Dóczy, König és Erődi utaltak (166—7, 170). Aki a jegyzőkönyvet 
figyelemmel forgatja, arról is meg fog győződni, amire Dóczy utalt 
(89), hogy az egységes középiskola, az egységes jogosítás és az egy-
séges jogosítású középiskola fogalmai körül abszolút és relatív érte-
lemben még mindig zavar és homály uralkodik. Erődi egy memoran-
dumról tesz említést (54), mely a tankerületében működő vagy 400 
tanár véleményét összegezi; ez bizonyára felette érdekes dokumentum 
s kár, hogy egész terjedelmében nem mellékelték a Jegyzőkönyvhöz, 
ahol az Országos Közegészségi Tanács beadványa (188—190) és az 
Országos Közegészségi Egyesület emlékirata (191—203) mellett méltó 
helyet foglalt volna el. 

Ennek a Jegyzőkönyvnek egyik legnagyobb szerkezeti hiánya 
egy kimerítő Tárgymutató, mely a vezérszavak szerint alfabetikusan 

* aEinheitliche Yersuchsschulen® a aPester Lloyd»-ban. 
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haladva, első tekintetre szemlélteti a felvetett kérdések sokaságát, a 
tanulmányozó szakférfiúnak kezére jár s a részletek dolgában gyors 
eligazodást tesz lehetővé. Ha ezt egy ember, teszem a revisio alkal-
mával elvégzi vala, az összes olvasókat ugyanannyi ismételt munkától 
megkíméli. Hogy ez mennyire igaz, arra szolgáljon tanulságul a 
következő kísérlet, mely teljességre azonban egyáltalában nem tart 
számot. 
általános műveltség 52. 
bifurkáció 50. 142. 
egészségtan (rendes tantárgy) 70. 
egyévi önkéntesség 52. 55. 
egységes középiskola 60. 61. 
eredménytelenség 49. 
fakultatív tárgyak 53. 
feladata a középiskolának 52. 
felekezeti iskolák 97. 
furkáció 91. 
időszerűség -38. 39. 45. 46. 58. 

60. 72. 87. 112. 141. 167. 169. 
170, 

igazgatók 126. 
iskola-orvos 70. 
jó tanár 46. 
kísérletezés 61. 
kisérleti iskolák 166—7. 170. 
középiskola: célja 69 (Lieb.). 
kritika 41. 46. 48. 50. 58. 66. 68. 

127. 131. 

latin 41. 50. 60. 94. 
tanítása mikor kezdődjók 60.101. 
reáliskolai latin57.105.123.150. 
kötelező latin 75. 153. 

magánvizsgálatok 56. 
memorandum (Erődi, fővárosi) 54. 
minősítési törvény 51. 54. 154. 
modern nyelvek: hány 43. 
polgári iskola 52. 57. 74. 
reáliskola 79. 116. 144. 
nivó 156. 
nyelvtanítás (általában) 109. 
szab. rajz 41. 
tagozat: közös alsó 59 (Erődi), 

100 (Cherven), 142 (Grosz), 165. 
tanterv 66—7. 82. 
társadalom 107. 
társadalomtud. társaság 120. 
zsúfoltság 51. 54. 88. 103. 124. 

160. stb. 
(az összes tantárgyak egyenként). 

Elismerés illeti végül a Jegyzőkönyv szerkesztőjót, akinek buz-
gósága lehetővé tette, hogy a tárgyalások még melegiben jussanak a 
legnagyobb nyilvánosság elé. Ennek a lázas munkának tudjuk be a 
sajtóhibákat is és azt, hogy a tartalomjegyzék a felszólalók nevei 
után csak az első beBzédre utal, a későbbiekre pedig már nem. 
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B o z ó k y E n d r e dr. , Középiskolai Fizikai Gyakorlatok. Bövid útmutatás 
144, a középiskolai fizikai tananyag köréből vett laboratóriumi mun-
kálat elvégzésére. Budapest, 1906, Calderoni és Társa. 143 lap, 171 
rajzzal. Ára 1*50 K. 

A fizikai gyakorlatokban olyan rengeteg a sokféleség, hogy a leg-
buzgóbb és legügyesebb tanár működése is meg van bénítva, ha nem 
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